A3

责编:侯敏 美编:赵明月 组版:张微霞 校检:公大年 曹李力

以法治之力 促进民营经济高质量发展

国新办发布会聚焦民营经济促进法

一 十四届全国人大常委会第十五次会议4月30日表决通过《中华人民共和国民营经济促进法》,自2025年5月20日施行。

作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律,民营经济促进法是如何起草制定的?这部法律作出了哪些重要规定?法律的实施将会对民营经济发展产生怎样的作用……在国新办5月8日举行的新闻发布会上,有关部门负责人介绍了相关情况。

>>> 为民营经济持续、健康、高质量发展提供坚实法治保障

改革开放40多年来,我国民营经济从小到大、从弱到强,取得了长足的发展,也面临着困难和挑战。

对于制定出台民营经济促进 法,司法部副部长王振江表示,将 党中央、国务院关于民营经济的 方针政策和实践中行之有效的经 验做法确定为法律制度,巩固改 革成果,完善相应制度措施,回应 各方关切,提振发展信心,激发民 营经济组织内生动力,营造有利 于包括民营经济在内的各种所有 制经济共同发展的法治环境和社 会氛围,坚定不移办好自己的事,不断巩固中国经济企稳回升、长期向好态势。

王振江介绍,民营经济促进 法第一次将坚持"两个毫不动摇" 写入法律,第一次明确民营经济 的法律地位,第一次在法律中规 定"促进民营经济持续、健康、高 质量发展,是国家长期坚持的重 大方针政策。"

围绕公平竞争、投资融资促进、科技创新等方面,民营经济促进法建立完善相关制度机制,将党中央对民营经济平等对待、平

等保护的要求落下来,持续优化 稳定、公平、透明、可预期的民营 经济发展环境。

"制定民营经济促进法,将支持和保障民营经济发展的法律纳入中国特色社会主义法律体系,与宪法的很多规定相贯通、相衔接。"全国人大常委会法工委副主任王瑞贺说,"制定这部法律充分表明,我们党和国家对民营经济发展的基本方针政策不会变,也不能变,必将推动支持民营经济高质量发展的法律制度更加健全完备、保障体系更加有力有效。"

■ ☑ 坚持开门立法 回应社会关切

制定民营经济促进法是一次 汇集众智、凝聚共识的过程,也是 全过程人民民主的一次生动 实践。

王振江介绍,司法部、国家发展改革委牵头组建了由17家中央和国家机关有关单位组成的起草工作专班,始终坚持开门立法、集思广益,召开座谈会专门听取民营企业代表的意见建议,两次向社会公开草案,征求意见。

2024年12月、2025年2月、2025年4月,全国人大常委会连续三次安排常委会会议进行审议。其间,通过多种形式多次向各省(区、市)人大常委会、中央有关部门、基层立法联系点、研究机构等征求意见。

围绕市场准人、公平竞争等社会关切,法律如何回应?

王瑞贺介绍,民营经济促进 法强调坚持平等对待、公平竞争、 同等保护、共同发展,促进民营经济发展壮大,依法保障民营经济组织与其他各类经济组织、各类经营主体享有平等的法律地位,将平等原则贯穿于促进民营经济发展工作的全过程各方面。

国家发展改革委副主任郑备说,"我们相信,法律的出台必将激励广大民营企业和企业家敢于闯、大胆干,为推进中国式现代化作出新的更大贡献。"

过 进一步稳定预期、坚定信心、促进民营经济高质量发展

以法治稳定性增强发展确定性,让广大民营企业吃下"定心丸",安心谋发展。

郑备介绍,为落实法律要求, 国家发展改革委将会同有关部门 开展市场准入壁垒清理整治行动,集中整治半年后转为常态化 推进;支持民营企业积极参与"两 重"建设和"两新"工作,大力支持 民营企业在新兴产业、未来产业 投资布局;持续加强项目服务,发 布鼓励民营经济投资的重大项目 信息,帮助民营企业更好了解"往 哪投。怎么投"。

"民营经济促进法充分体现了党和国家对民营经济的重视和 关心。"全国工商联副主席方光华 表示,全国工商联将引导广大民 营企业家深刻领会立法宗旨,积极传递党和国家促进民营经济发展壮大的方针政策,凝聚人心,凝聚共识。

同时,推动有条件的民营企业建立完善中国特色现代企业制度,提高管理经营水平,引导更多的民营企业在实现自身高质量发展的同时积极履行社会责任。

推动法律转化为促进民营经济发展动力

民营经济促进法实施在即, 各部门将如何"发力"?

"国家发展改革委抓配套建设,已经出台如新版市场准人负面清单等,正在加快推进涉及投资融资促进、科技创新等方面配套。"郑备介绍,将会同有关部配套。"郑备介绍,将会同有关部门全力推动法律实施,重点从破除障碍、治理拖欠、依法保护合法权益、落实纾困政策、加强政企沟通等五方面下功夫,努力营造促进民营经济健康发展的良好

法治环境。

"对于重点领域和关键环节的民营企业,我们把发力点放在'一业一策'上,立足行业产业的特点,提供有针对性、专业性的金融服务。"金融监管总局副局长丛林表示,金融监管总局立足促进投融资结合、创新增信方式、支持科技成果转化等角度,着力完善科技金融服务模式;在支持小微企业融资协调工作机制中单列外贸板块,优先走访对接融资;配合

国家发展改革委建立专门的工作机制,鼓励民间投资。

"下一步,司法部将按照党中央、国务院决策部署,落实民营经济促进法有关要求,持续规范行政执法行为。"王振江表示,将加快法律配套制度机制建设,推动建立健全行政执法违法行为投诉举报处理机制;牵头扎实开展规范涉企行政执法专项行动,加强问题查纠整改,坚决纠治到位。

(新华社北京5月8日电)

职业上新! 42个新工种亮相

又有一批新职业、新工种上新!

人力资源社会保障部5月8日 发布公示,拟新增跨境电商运营管理师、无人机群飞行规划员、电子电路设计师、装修管家、咖啡加工工等17个新职业。

拟增加42个新工种,包括黄金鉴定估价师、旅拍定制师、智慧仓运维员、睡眠健康管理师、服务犬驯养师、生成式人工智能系统测试员、保鲜花制作工等。

如同一面镜子,这些新职业、新 工种,清晰映射产业变革的新趋势、 社会发展的新需要,同时也为劳动 者就业开辟新赛道。

当前,在数智技术引领下,在高品质生活带动下,创新技术应用方案、场景竞相推出,各种岗位更替明显加速。及时从国家层面对这些职业进行规范认定,有益于提升从业者职业归属感,扩大劳动者的就业选择。

"这次面向社会公开征求意见的17个新职业和42个新工种,是从社会征集的近400份建议中层层筛选,并经过专家评审论证、书面征求中央和国家机关有关部门意见得出。"人力资源社会保障部职业能力建设司相关负责人介绍。

"与前两年相比,这次公示的新职业数量保持稳定,但新工种明显增加,多达42个,是近年来数量最多的一次。"这位负责人介绍,这说明前些年认证的新职业比较准确,呈现了良好发展的趋势。同时随着新技术得到更广泛深入的应用,原有职业的内涵更加丰富,职业之下

的分丁更加细化。

例如,去年以来,随着人工智能大模型持续迭代升级并加速赋能千行百业,从业人员规模迅速增加、岗位需求更为多样。为顺应新趋势,此次在"生成式人工智能系统应用员"职业下增设"生成式人工智能系统测试员"工种,在"动画制作员"职业下增设"生成式人工智能动画制作员"工种。

自2018年启动新职业征集工作以来,相关机构和单位申报的新职业数量快速攀升,但从国家认定的标准来看,不是所有的新生岗位都能算新职业。

"我们认定的新职业,是指国家职业分类大典中未收录、但已有一定规模从业人员且具有相对独立成熟的专业和技能要求的职业,需在社会性、稳定性、独特性等多方面满足条件。"这位负责人表示。

经公示征求意见、修改完善后,这些职业最终将被纳入国家职业分类大典,相关从业者将能够按规定享受国家有关政策待遇。接下来人社部门还将开发制定相应的国家职业标准,为企业、培训机构等开展职业教育培训和人才评价提供指导。

自2019年以来,人社部已向社会发布6批93个新职业。数据显示,民宿管家、网络主播、机器人工程技术人员等一批新职业已吸引诸多劳动者加入,特别是受到年轻人的青睐。

(据新华社北京5月8日电 记者 姜琳)

无滤镜、无美颜"撕拉片"为何走红



撕拉片吸引不少年轻人。

"五一"假期过后,已停产多年的影像介质——撕拉片,因明星和网红在社交平台上的频繁"打卡"火速出圈,从摄影发烧友的小众爱好演变为新的潮流符号。曾经每张仅售70元的撕拉片相纸,如今价格飙升至近400元一张,仍受欢迎。西安一家提供撕拉片拍摄的小店负责人表示,尽管价格不菲,仍有不少消费者愿意为"情绪价值"买单,店内销量在节日期间翻了五到六倍。

5月8日,记者走访了西安多家 拍立得摄影店,均表示因撕拉片价格高昂且成像不稳定,店内并未开 展相关业务。而位于西十道巷的一家名为"局部有光中古胶片"影像店 主理人胡椒表示,目前可拍摄撕拉片,其中最近很火的撕拉片一张价格为370元。店内灯光柔和、布景怀旧,两位年轻女孩刚刚完成拍摄。她们轻轻撕开包裹照片的薄膜,一张彩色人像在胶片上缓缓显影,轮廓清晰、质感细腻,显影过程安静而充满仪式感。胡椒介绍:"从 '五一'开始,客流量翻了一倍。以前一天最多拍四五张,现在十几张 是常态,甚至会出现满约的情况。"

"它就是一次成像,拍出来什么 样就是定格,不满意?那只能再拍 一张。"胡椒笑着说,"所以每一张都 很珍贵。"

社交媒体上,网友常晓涵表示, 在动辄美颜滤镜的时代,一张无法 修饰,无法重拍的原始照片,反而显 得更真实有力。

"其实在2017年、2018年,相纸就已经停产了。现在市面上流通的都是当年留下的存货。"胡椒告诉记者,"近几年受到明星效应影响,撕拉片这种热门相纸价格一路飙升,现在一张成本就超过200元,拍摄价格自然也水涨船高。"

记者在多个二手平台看到,撕拉片相纸通常按盒出售,每盒含10张。根据过期年限不同,价格差异也极大:2018年过期的相纸每盒售价已达2000元,2019年过期的更有卖家标价超过3000元。多数卖家注明"绝版存货",采用冰箱低温保存,且无法保证成像效果。

西安"菲林多事"胶片影像店一位负责人表示,他们早已停拍撕拉片,最主要的原因还是"贵"。"2018年,一盒也就六七十元,现在的价格实在离谱。跟风可以,但从性价比来说并不值得。"胡椒表示,"明星有专业妆造团队,且自身条件优越,拍

出来的效果惊艳,但普通人不一定适合。大家应根据自身情况选择最适合自己的拍摄方式,而不是一味追求潮流。"



文/图/视频 本报记者 朱娜娜